

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Швейцарцам не хватает толерантности. В других | Les Suisses manquent de tolérance. Chez les autres

Author: Надежда Сикорская, [Берн](#) , 13.12.2023.



Photo © Bruce Comber/Unsplash

Такого мнения придерживаются три четверти участников опроса, проведенного SSR в апреле-мае 2023 года.

|

Ceci est l'avis de près de trois quarts de participants au sondage de la SSR, réalisé en avril-

mai 2023.

## Les Suisses manquent de tolérance. Chez les autres

Трудно представить себе, что в такой спокойной с виду стране, как Швейцария, в основе государственности которой лежит принцип прямой демократии, 72% жителей считают, что их сограждане должны проявлять большую толерантность к мнениям, не совпадающим с их собственными. Однако именно так вывод был сделан на основании общенационального опроса, проведенного институтом изучения общественного мнения gfd.bern по заказу Швейцарского общества радио- и телевещания (SSR) весной этого года. Это позволяет составить более полное представление о состоянии современного швейцарского общества, дополнив информацию, которой мы [поделились](#) с вами в конце лета.

Напомним, что более 57 тысяч жителей страны в возрасте старше 16 лет согласились ответить на все 300 или хотя бы часть вопросов, подготовленных для них авторами опроса. В итоге 8820 человек высказались по тематическому блоку, касающемуся определенных ценностей, делающих жизнь в обществе более приятной. Так, на вопрос, **«должны ли швейцарцы быть более толерантными к мнениям, не совпадающими с их собственными»**, 26% ответили утвердительно, еще 46% - скорее да (из этих двух показателей и сложились 72%) и лишь 6% оказались категорически не согласны. Интересно, что в кантоне Тичино недостаточную толерантность отметили 84% опрошенных, этот показатель значительно превышает средний по стране.

Организаторы опроса этим не удовлетворились и решили углубить свое исследование. Для этого они разделили респондентов на две группы: вегетарианцы и те, кто ограничивают себя в потреблении мяса, с одной стороны, остальные - с другой. Выяснилось, что 77% участников первой группы считают толерантность в обществе недостаточной, а во второй - лишь 63%. Признаться, не совсем понятно, почему деление произошло именно по этому признаку, но они профессионалы, им виднее.

Стоит отметить, что в опросе участвовали не только коренные или натурализованные швейцарцы, но и проживающие в стране иностранцы, чувствительно относящиеся к проблеме нетерпимости: 78% из них считают, что такая проблема в Швейцарии существует. Такого же мнения придерживаются 73% людей с двойным гражданством.

Вопрос о толерантности был просеян, так сказать, и через политическое сито, после чего обнаружилось, что приверженцы Народной партии Швейцарии - единственная категорией, где о нехватке толерантности сожалеют лишь 48% респондентов.

Как всегда при проведении подобных опросов, четко выявились различия между разными лингвистическими регионами страны. Так, с утверждением **«В Швейцарии редко обсуждают общественные проблемы»** готово скорее согласиться 66% опрошенных, 44% согласны с ним полностью, а 22% считают, что швейцарцам свойственно умалчивать их проблемы. Характерно, что процент понижается по мере роста благосостояния домохозяйства: от 75% положительных ответов среди тех, чей доход не превышает 3000 франков в месяц, до 58% среди тех, кто получают свыше 9000 франков. Иными словами, значение, придаваемое социальным проблемам, понижается по мере принадлежности к более привилегированным социально-

экономическим группам населения.

Романдская Швейцария и тут отличилась: только 44% ее жителей считают, что общественные проблемы слишком часто замалчиваются – по сравнению с 62% в Тичино и 72% – в немецкоязычной части страны. Чем объясняются такие различия, авторы опросы ответить затрудняются.

Еще один интересный и важный вопрос: **что важнее – безопасность или свобода?** Большинство респондентов (63%) думают, что ради безопасности свободу можно иногда и ограничить, из них 50% скорее склонны к такой позиции, а 13% твердо в ней уверены. Но и тут наблюдаются разногласия в зависимости от языкового региона, уровня доходов и политических привязанностей. Так, до 70% итальянских швейцарцев готовы пойти на ограничения свободы ради гарантии безопасности, за ними следуют немецкие швейцарцы (64%), а потом жители Романдии (55%).

Люди с низким уровнем доходов проявляют меньшую готовность к ограничению свобод, чем остальные. Граждане, не имеющие четких политических привязанностей, скорее согласны немножко поступиться свободами, а среди имеющих – сторонники НПШ выступают скорее против (54%), чем члены других партий.

Не знаем, замечали ли наши читатели, что швейцарцы страдают легкой паранойей, но результаты опроса выявили, что 59% из них очень легко обижаются. Такое мнение с наибольшей силой проявилось в немецкоязычной части страны, где 64% респондентов указали на излишнюю обидчивость своих сограждан.

Согласитесь, что обидчивость – это одно, а право обижать – совсем другое, вернее, право говорить, что угодно, даже если этим можно кого-то обидеть. 46% опрошенных высказались за такую возможность, а 52% против. Интересно, что тут видны различия не только по языковой принадлежности, но и по половой: 61% женщин высказались скорее против, а 56% мужчин – за. Что же касается языков, то «немцы» скорее против (54%), среди «итальянцев» наблюдается паритет – 47 на 47%, а «французы» скорее за (54%).

Наконец, около трети населения (31%) часто не хотят не выражать свои политические мнения, а 68% не испытывают с этим проблем. Такая пропорция сохраняется среди всех категорий, за исключением иностранцев, 50% которых предпочитают помалкивать.

А вы, дорогие читатели, легко выражаете свои политические взгляды?

#### жизнь в швейцарии



Надежда Сикорская

Nadia Sikorsky

Rédactrice, NashaGazeta.ch

---

**Source URL:**

<https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/shveycarm-ne-khvataet-tolerantnosti-v-drugikh>